

## 2019 年安徽省中小学教师招聘考试

### 中学语文真题及答案

#### 一、基础知识(本大题共 4 题,12 分)

1、下列各句中,没有错别字的一句是( ) (3 分)

- A.绿树掩映下的红墙红瓦,在熙嚷喧闹的五四大街显得宁静而大方,夜雨之后空气中飘荡的泥土味,为这座砖木结构的北大红楼又增添几分历史味道。
- B.近年来,我国推进汽车,交通,通信融合,搭建了比较完整的产业体系,在技术环境方面,5G、人工智能等连动布的局,形成了较为完整的产业链条。
- C.北京世园会中国馆借鉴了人类早期巢居和穴居的古老智慧,因地制宜地创造出独特景观,让走进它的每一个人沉浸其中,品味人与自然的相素关系。
- D.中俄深化战略协作不是权宜之计,不会因一时一事而改变,是双方在两国人民根本利益基础上作出的战略选择,是时代发展赋与两国的历史责任。

**C【解析】**一项“熙嚷”改为“熙攘”;B.项“连动”改为“联动”D 项“赋”与“改”互换。

2.下列成语使用恰当的一项是( ) (3 分)

- A.西部大开发以来,富民兴陇迈出了坚实步伐,米歇尔逐步进入发展快车道历史性地解决了温饱问题,经济发展方兴未艾。
- B.入夏以来,白湖镇杨柳大圩迎来一年中最繁忙的时节,农民趁天气晴好抢抓农时,田间地头,到处是一派大快人心的景象。
- C.电视剧《都挺好》美轮美奂,凭借纯熟的叙事技巧,一流的表演水准,打破不同圈层的接受壁垒。产生强烈的审美冲击力。
- D.中国动画产业为国际动漫市场注入中国元素,制作水平蔚为大观,不少制作水平很高的动画作品吸引了国外同行们的关注。

**A【解析】**一项“方兴未艾”是指事物正在兴起,发展,一时不会终止,多形容新生事物正在蓬勃发展;B.项“大快人心”是指坏人受到惩罚或打击,使大家非常痛快;C 项“美轮美奂”形容新屋高大美观,也形容装饰,布置等美好漂亮;D 项“蔚为大观”指丰富多彩,成为盛大的景象(多指文物等)

3、下列句子中,没有语病的一项是( ) (3 分)

- A.国家海洋博物馆通过地球,海洋,生命,人类及相互依存共生的系统展示,揭示人海和谐的真谛,引导参观者更加爱海洋,保护海洋和了解海洋。
- B.要让智能客服变得真正智能起来,商家在技术升级的同时,就应更加注重以人为本的经营理念,提升服务意识,改进服务态度,避免不陷入以技术为本的误区。
- C.与陆上火箭发射相比,海上发射通过海上航行灵活选择发射点和航落区,可有效解决火箭航区和残骸落区的安全性问题,大幅降低陆地发射的人员疏散成本。
- D.根据中国机电产品进出口商会的数据显示,今年一季度,受国内光伏组件价格快速下跌影响,海外新兴市场需求旺盛,我国组件产品出口量同比增长。

**C【解析】**A 项语序不当,“更加海洋,保护海洋和了解海洋”语序不当;B.项多重否定引起的混乱,“避免不陷入以技

术为本的误区“错误:D项成分残缺“我国组件产品出口量同比增长”句子成分不完整。

4 下列对有关文学常识的表述,不正确的一项是( ) (3分)

A.古文运动是由韩愈,柳宗元倡导的文体改革运动,主张废弃六朝以来华而不实的骈体文,创作内容充实,形式自由的散文,得到了欧阳修,王安石,苏轼等人的继续提倡和发扬。

B.巴金,我国现代著名作家,其主要作品有长篇小说爱情三部曲《家》《春》《秋》、激流三部曲《雾》《雨》《电》,中篇小说《寒夜》《憩园》,散文集《随想录》,短篇小说集《神·鬼·人》。

C.古希腊三大悲剧作家分别是埃斯库罗斯、索福克勒斯和欧里庇得斯。“悲居之父”埃斯库罗斯塑造的“普罗米修斯”形象被马克思赞为“哲学的日历中最高的圣者和殉道者”

D.哥伦比亚作家加西亚马尔克斯,是20世纪拉丁美洲魔幻现实主义文学的杰出代表,他的代表作《百年孤独》,完美地运用了“变现实为幻想而又不失其真”的艺术创作原则。

**B.【解析】B.项“爱情三部曲《家》《春》《秋》激流三部曲《雾》《雨》《电》“错误。**

二,阅读鉴赏(本大题共9题,38分)阅读下面的文言文。完成5~8题。

### 过济宁别杨千木

方苞

余与海内士大夫往还近五十年,自成童侍先君子,百年中耆旧间及焉。其间博记诵、富文藻、天性醇良、操行孤洁者皆有之;至于修身慎独,而以圣贤为必可几,与夫材识确然足以立事者,则未见其人也。中岁,得清润白玖玉,其疏节矣古豪俊,其后得长沙陈公沧州,又其后得吾千木。初定交时,以是语之,瞿然曰:吾非其人也,吾观汉唐中智之仕任将相者,其于设施数变之后,皆究知其利害。往者,武进赵司农劾商人冒滥,请以采铜责督抚,吾心快之。不知令朝下而吏夕困,吏困而民又甚焉。以是而承国事,则偾事而枉民也必甚矣。然余以是益喜千木用心于物理之实者,盖非一日,而果足以有立也。闻语沧州,沧州亦以余为知言。

千木久困公车,求试于南河,久之,分司高堰。高堰自梁以来千余年,为淮扬二郡利害甚剧。千木甫受事,而洪泽湖涨,下河居民当其冲者,日夜装载离居穷民倚担以俟。千木昼夜立木中,率吏车修救,水深没踝,凡四旬有七日,堰得不溃。时沧州奉命巡河,叹曰:方某果知人!因与定交,慷慨相勖。时康熙五十九年也。今皇帝嗣位,沧州实授河督,以高堰地重,非千木莫属。三举监司而不与,或诧之,千木曰:“若是折乃深知我也”。及陈公卒,逾岁北上,而千木移官济宁,过其治所,河以北之诸司,民誉莫并焉。大府监司之贤者,狱有疑必付之,或有疑必咨之。余既喜所期于千木之不谬,而又以叹天之生才之难,与生而用之而竟之之尤难也。以玖玉之气,而老死于穷巷,沧州则屡进而屡踬,晚达而遽亡,曾不得展措于期月之间,惟千木今始见其端倪耳。

夫命于天者不可知,君子所自定,存于己者而已。千木之致功于险艰,动协乎众志,皆其畴昔不收自信之心所淬砺而出之者也。然是心也,疑谤交加则易动,而声实既著则易驰,时省而力充焉,庶其终有立乎?千木乞言余屡矣,行有日,申以勖之。

(选自《方望溪遗集》)

1、下列句中加点字解释不正确的一项是( ) (3分)

- |             |         |
|-------------|---------|
| A.百年中耆旧犹间及焉 | 间:间或,有时 |
| B.千木甫受事     | 甫:刚刚,才  |
| C.民誉莫并焉     | 并:一起,一并 |
| D.沧州则屡进而屡踬  | 踬:受挫,不顺 |

**C【解析】略。**

2、下列各组句子中加点字意义和用法,相同的一项是( ) (3分)

地址:合肥市肥西路与南一环交口汇金大厦 12B

2 地址:合肥市蜀山区长江西路 501 号 (金陵嘉珑酒店院内裙楼)

- A.则未见其人也 疑谤交加则易动  
B.请以采铜责督抚 穷民倚担以俟  
C.吏困而民又甚焉 晚达而遽亡

D.下河居民当其冲者大府监司之贤者 D 【解析】D项“者”是句末助词

3、下列对原文内容分析与概括不正确的项是（ ）(3分)

- A.作者在开篇提到自己跟随父亲读书的经历,强调修身慎独,以圣贤为高,有真才实学且能够成大事的人世所罕见,借此来表达对杨千木的赞赏。
- B.杨千木在分管高堰时,遇洪泽湖涨水,不分白天黑夜奋战在洪水中,终保高堰无恙;陈沧州奉命巡河感叹有加,二人于是结交,从此相互勉励。
- C.杨千木被举荐为监司,陈沧州多次反对,众人对此感到惊诧,杨千木却以为陈公深知己心,毫不在意,在陈公去世后,竭心尽力地料理善后事宜。
- D.本文夹叙夹议,或采撷交往点滴事迹,或表达期许之情,或寄寓对人才,命运的慨叹之意,皆悉意写出,通篇不事藻饰,而事理关合,语语入情。

C 【解析】略。

4.把文中画线的句子翻译成现代汉语(4分)

余既喜所期于千木之不谬,而又以叹天之生才之难,与生而用之而竟之之尤难也。

**【参考答案】**我既为自己对杨千木的期望没错而感到欣喜,而又感以上天产生人才是多么艰难,至于上天产生人才还能使其得到任用并能一直用到底就更难了。

阅读下面两首古诗,完成9至10题

江楼感旧  
赵最

独上江楼思渺然, 月光如水水如天。  
同来望月人何处, 风影依稀似去年。

中秋月  
苏轼

暮云收尽溢清寒, 银汉无声转玉盘。  
此生此夜不长好, 明月明年何处看。

5、“月光如水水如天”“银汉无声转玉盘”两句同是写月,请分别揭示“月”意象在诗中所营造的意境。(4分)

**【参考答案】**(1)“月光知水水知天”清澈如水的月光,倾泻在波光荡漾的江面上,写出了清丽绝俗的江楼夜景,营造了幽美恬静的意境,诗人用江面上的月光来寄托对友人的怀念。(2)“银汉无声转玉盘”诗人把明月比作一面“白玉盘”,突出此夜明月格外圆。“转”字不但赋予它神奇的动感,而且暗示它的圆,营造了月圆人团圆的美好意境,表达了诗人

与其胞弟苏辙久别重逢,共赏中秋月的愉悦心情。

6,两首诗的三、四句均因景生情,请结合诗句简析情感上的不同。(4分)

【参考答案】《江楼旧感》的三、四句由今思昔,写出风光依如果物是人非的感慨,抒写了对友人的忆念及独登江楼时的惆怅之情中秋月的一、四句写出了“此生的此夜不易始终这样美好,明年的明月将在什么地方赏观?”抒发了作者与胞弟聚后不久又得分开的哀伤与感慨

阅读下面的文字,完成 11 ~ 13 题

### 伊犁河

汪曾祺

人间无水不朝东,伊犁河水向西流。

河水颜色灰白,流势不甚急,不紧不慢,汤汤洄洄,似若有所依恋。河下游,流入苏联境。

(A)在河边小作盘桓。使我惊喜的是河边长满我所熟悉的水乡的植物:芦苇,蒲草。蒲草甚高,高过人头。洪亮吉《天山客话》记云:“惠远城关帝庙后,颇有池台之胜,池中积蒲盈顷,游鱼百尾,蛙声间之。”伊犁河岸之生长蒲草,是古已有之的事了。蒲苇旁边,摇动着一串一串殷红的水蓼花,俨然江南秋色。

蹲在伊犁河边捡小石子,起身时发觉腿上脚上有几个地方奇痒,伊犁有蚊子!乌鲁木齐没直蚊子,新疆很多地方没有蚊子,伊犁有蚊子,因为伊犁水多,水多是好事,咬两下也值得。自来新疆,我才更深切地体会到水对于人的生活的重要性。

几乎每个人看到戈壁滩,都要发出这样的感慨:这么大的地,要是有水,能长多少粮食啊!

伊型河北岸为惠远城。这是“总统伊犁一带”的伊型将军的驻地,也是获罪的“废员”充军的地方。充军到伊犁,具体地说,就是到惠远。伊犁是个大地名。

惠远有新老两座城。老城建于乾隆二十七年,后为伊犁河水冲溃,废。光绪八年,于旧城西北郊十五里处建新城,

我们到新城看了看。城是土城,一新疆的城都是土城,黄土版筑而成,颇简陋,想见是草草营建的。光绪年间,清廷的国力已经很不行了。将军府遗址尚在房屋已经翻盖过,但大体规模还看得出来。照例是个大衙门的派头,大堂,二堂,花厅,还有个供将军下棋饮酒的亭子。两侧各有一溜耳房,这便是“废员”们办事的地方。将军府下设六个处,“废员”们都须分发在各处效力。现在的房屋有些地方还保留当初的材料。木料都不甚粗大,有的地方还看得到当初的彩画遗迹,都很粗率师出教育

新城没有多少看头,使人感慨兴亡,早生华发的是老城。

[B.]旧城的规模是不小的。城墙高一丈四,城周九里。这里有将军府,有兵营,有“废员”们的寓处,街巷市里,房屋栉比。也还有茶坊酒肆,有“却卖鲜鱼饲花鸭”、“铜盘炙得花猪好”的南北名厨。也有可供登临眺望,诗酒流连的去处。“城南有望河楼,面伊江,为一方之胜”,城西有半亩宫,城北一片高大的松林。到了重阳,归家亭子的菊花开得正好,不妨开宴。惠远是个“废员”“谪宦”,“迁客”的城市。”自巡抚以下至簿尉,亦无官不具,又可知伊型迁客之多矣”。从上引洪亮吉的诗文,可以看到这些迁客下放到这里,倒是颇不寂寞的。

伊犁河那年发的那场大水,是很不小的。大水把整个城全扫掉了。惠远城的城基是很高的,但是城西大部分已经塌陷,变成和伊型河岸,般平的草滩了。草滩上的草很好,碧绿的,有牛羊在随意啃啮。城西北的城基犹在,人们常常可以在废墟中捡到陶瓷碎片,辨认花纹字迹。

城的东半部的遗址还在。城里的市街都已犁为耕地,种了庄稼。东北城墙,犹余半壁。城墙虽是土筑的,但很结实,厚约三尺,稍远,右侧,有一土墩,是鼓楼残迹,那应该是城的中心。林则徐就住在附近。

据记载:鼓楼前方第二巷,又名宽巷,是林的住处。我不禁向那个地方多看了几眼,林公则徐,您就是住在那里的呀?

伊型一带关于林则徐的传说很多。有的不一定可靠。比如现在还在使用的惠远渠,又名皇渠,传说是林所修筑,有人就认为这不可信:林则徐在伊型只有两年,这样一条大渠,按当时的条件,两年是修不起来的。但是林则徐之致力新疆水利,是不能否定的(林则徐分发在粮饷处,工作很清闲,每月只须到职一次,本不管水利)。林有诗云:“要荒天遗作箕子,此说足壮羁臣羁”,看来他虽在迁谪之中,还是壮怀激烈,毫不颓唐的。他还是想有所作为,为百姓做一点好事并不像许多废员,成天只是“种树养的花,读书静坐”(洪亮吉语)。林则徐离开任型时有诗云:“格登山色伊江水,回首依依

勒马看”，对他伊型是有感情的。

惠远城东的一个村边,有四棵大青榈树。传说是林则徐手植的。这大概也是附会。林则徐为什么会跑到这样一个村边来种四棵树呢?不过,人们愿意相信,就让他相信吧。这样一个人,是值得大家怀念的。

选自《汪曾祺散文全编》,有删改)

7.文章[A] [B].两段引用了洪亮吉诗文,这对写伊型河有什么作用?(6分)

【参考答案】引用洪亮吉的诗文、表明伊伊型河岸生长蒲草是从古就有的事情,更具有说服力。引用诗文,突出伊犁河的美好的自然环境。

8.请赏析画线的句子。(5分)

【参考答案】运用对比手法,突出伊犁因为水多而有蚊子。本来有蚊子是不好的事情,但是作者说即使被咬也值得,表现了作者对水的珍视。同时,结构上也做到了承上启下,为下文描写水做引导铺垫.

9.结尾段说:“不过,人们愿意相信,就让他相信吧。”这句话有何含义?(6分)

【参考答案】伊犁关于林则徐的传说很多,有些不一定可靠,但是“人们愿意相信,就让他相信吧”在作者这里,伊型是个美好的地方,再添加一些美好的传说附会,一方面可以纪念怀念林则徐,另一方面也含蓄表明了文章主旨,表达作者对伊型的喜爱和赞赏。

### 三、课程理论(本大题共 2 题,8 分)

14.根据《普通高中课程标准》(2017 年版),完成下列填空。(5分)

(1)语文学科核心素养是学生在积极的实践活动中积累与构建起来,并在真实的运用情境中表现出来的。  
(有问题)

(2)学习任务群以,\_\_\_\_\_为主要学习方式,凸显学生学习语文的根本途径。

(1)语言语言

(2)自主合作探究性学习

15.下列各句中,表述不正确的一句是( ) (3分)

- A.我国普通高中教育是在义务教育基础上进一步提高国民素质,面对大众的基础教育。  
B.学科核心素养是学生通过学科学习逐步形成的正确价值观念,必备品格和关键能力。  
C.培养学生广泛的阅读兴趣,应提倡多做题,多书,好读的书,读好书,读整木的书。  
D.写作教学应抓住取材,构思,起章,加工等环节,指导学生在写作实践中学会写作  
C 【解析】略。

### 四、教学实践(本大题共 3 题,22 分)

10 .阅读《回延安》教学设计(节选),根据教学思路完成① -⑤题。 (10 分)。

《回延安》教学设计(节选)

1.检查预习情况

2.简介诗作背景

(1)介绍诗人生平。

(2)介绍“信天游”的体裁特点。

3.初读诗作,把握内容要点,领会诗歌情感。

(1)明确朗读要求,初读诗作。

(2)引导学生概括诗作内容。

(3)引导学生领会诗作情感。

回到延安时:“手抓黄土我不放,紧紧儿贴在心窝上。”——①

见到亲人时:“杜甫川唱来柳林铺笑,红旗飘飘把手招..——②

展望延安未来:“延河滚滚喊,前进,”“光荣的延河还要在前头”——“豪迈之情

#### 4.再读诗作，结合写作手法体会诗作情感

- (1) “满心话顿时说不出来,一头扑在亲人怀……”——通过③描写来抒发情感。
- (2) “满窑里围得不透风,脑畔上还响着脚步声。”——通过④描写来抒发情感。
- (3) “羊羔羔吃奶眼望着奶,小米饭养活我长大。”——通过⑤手法来抒发情感。
- (4) “千声万声呼唤你,——母亲延安就在这里!”——通过直接抒情方式来抒发情感。

【参考答案】D 激动之情:②喜悦之情:③动作:④夸张;⑤比喻。

#### 11 阅读《边城》教学设计(节选),根据设计思路完成①—③题。(9分)

##### 《边城》教学设计(节选)

教学目标:

1 品读文本,体味人物形象美和湘西特有的风俗美。

2 研读文本,引导学生探究小说创作的初衷和意义

教学重难点

课文节选自小说《边城》,属于小说的开端,主要呈现了湘西特有的风土人情及淳朴的人际关系,塑造了单纯善良且情窦初开的少女翠翠形象,因此教学重点为品读课文中着力刻画翠翠形象的相关片段,从语言的细节描写中体会作者对人物心理的细腻刻画;教学难点为引导学生深入理解作者的创作意图。

课时安排:一课时。

教学步骤

一、初读文本

活动设计:

1 检查预习,完成下面表格寸间

时间	章节	地点	人物	事件
(两年前的端午节)	四	茶峒镇上	翠翠、爷爷、傩送	(翠翠邂逅傩送)
(一年前的端午节)	五	茶峒镇上	(翠翠、爷爷、天保)	翠翠碰到天保
今年的端午节	六	(渡头)	翠翠、爷爷	(翠翠偶遇婚嫁)

2.了解小说倒叙手法,体会其作用。

3.讨论:作者为什么选端午节这个特定的时间来呈现故事?

(教学步骤一的设计意图:①)

二、细读文本

活动设计:

品读细节,讨论分析翠翠人物形象。

分析举例:第四部分刻画翠翠形象,有个词语多次出现,对于刻画翠翠形象起到了重要的作用,请找出这个词语  
轻骂傩送——“你个悖时砍脑壳的!”

轻轻询问——二老是谁?

轻轻回话——不是翠翠,不是翠翠,翠翠早被大河里鲤鱼吃去了。

(教学步骤二的设计意图:②)

三、探究讨论

活动设计:

问题:在社会动荡不安的年代,作者为什么要创造一个唯美的湘西世界?

【助读资料】背景:20世纪二三十年代的中国,战火纷飞,百姓流离失所城市中充斥着腐化堕落、物欲泛滥现象。21岁的沈从文怀着梦想来到北平,但倍感失望,内心极其失落。(教学步骤三的设计意图:③)

### 【参考答案】

①通过端午节体会湘西的风俗美,感受湘西人民和谐的生活环境。体会作者选端午节这个特定时间呈现故事的妙处:为主人公的相遇做好准备,用一系列典型意义的民俗符号对剧情的发展起推波助澜的作用,让学生从社会环境描写中体会边城之美,感受小说的环境美以及情节的精妙。

②通过语言文字,把握思想内容,体会人物形象。步骤导学生通过人物语言把握住翠翠温柔,羞涩的性格特点,以及体会翠翠对米送的印象的心里变化过程。

③补充社会背景资料,有利于学生理清人物关系感受,欣赏人物形象,探究人物的精神世界,体会小说的主旨,研究小说的艺术价值同时深入思考作者的写作意图,深化对小说主题的理解。

18.请简要评价《<边城>教学设计》(节选) (3 分)

### 【参考答案】

本篇教学设计,体现“学为主体,教为主导”的教学原则。以学生为主体,教师仅是一个组织者和引导者角色。教学设计中设计学生课前预习,完成表格以及探究讨论等环节,充分体现了学生是学习的主体,课堂为学生为中心并且本篇教学设计,创设综合性学习情境,开展自主,合作,探究学习,教学设计中,提供助读资料,设计探究讨论环节,学生充分发挥了主观能动性、思考、交流、讨论,进行探究性学习。

## 五、写作表达(40 分)

19.请从下面两个题目中任选一题作文,要求不透露个人信息,卷面整洁,书写规范,不少于 800 字。(40 分)

题目一:

人工智能已经并正在加速改变传统教育,智能机器人能够朗读,能够作诗,能够与人交流.....对语文教师形成了机遇与挑战。有人认为人工智能会促进语文教师的专业成长,有人认为人工智能最终会取代语文教师,有人认为.....对此你有什么看法?请写一篇议论文,谈谈你的思考。

要求:自拟题目,自选角度,不得套作

题目二

评述曹禺《雷雨》或者莎士比亚《罗密欧与朱丽叶》要求:自选角度,自拟题目;集中一点,写深写透。